



数字法院建设绝不是一个口号

-访全国人大代表,上海市高级人民法院党组书记、院长贾宇

阿会访谈

□ 记者 胡蝶飞

今天,正在召开的第十四届全国人大二次会议上,最高人民法院院长张军向大会作《最高人民法院工作报告》。其中,"数字法院建设""法治化营商环境"等都是今年全国两会上代表委员们热议的高频词。

去年,在接受记者专访时,上海市高级人民法院院长贾宇称自己为"新人"。 履职一年,从上海法院的"新人"到"建设者",他感受到了怎样的变化?在数字 法院建设、法治化营商环境方面,上海法院有何探索及成效?如何看待推进长三角 地区法律适用统一的现状及问题,有何建议?

近日,记者再次与全国人大代表,上海市高级人民法院党组书记、院长贾宇展 开对话。



全国人大代表,上海市高级人民法院党组书记、院长贾宇

碳履职感受

"这一年上海法院走得很坚实"

记者: 贾院长,还记得去年您刚来 上海时,说自己是"新人",如今您履 职已经一年多了,您对上海法院的感受 有什么变化?

贾字:春节前夕,我给全市法院干警的新春贺词里写道:回望过去一年, 上海法院在实干中奋进,在开拓中创新。

去年年初,经过调研,我们提出了 将"政治建设引领、司法质效为本、数 字改革赋能"作为未来几年上海法院的 工作主线。

应该说,这一年上海法院走得很坚实。直观可见的是法院工作的"硬成果",我们用数据来说话,比如,上海法院多项审判质效核心指标位于全国法院前列。其中,反映当事人司法裁判认可度的服判息诉率 93.3%,位居全国第

一;反映案件审判质量的裁判改发率 1.2%,保持低位优势,位居全国第一; 人选最高人民法院指导性案例、公报案 例、人民法院案例库和全国法院优秀案 例 428 件,位居全国第一。

这些数据都实实在在反映了"司法 质效为本"的工作成效。而数据背后, 还有很多利在长远的"软成果":形成 了助力法治化营商环境的"上海经验"、 金融审判的"上海规则"、涉外法治的 "上海探索"、数字法院建设的"上海实 践"、队伍建设的"上海品牌"等,这 些都是在全国有影响力的司法成果。

一年来,从上海法院的"新人"到"建设者",我始终能感受到上海这座城市作为"排头兵、先行者"的责任担当,和上海法院同心同向、善作善成的于事氛围。

读长三角适法统一

"加快形成法律适用问题解决体系"

记者:在长三角司法一体化进程中,适法统一一直是备受关注的议题。 您如何看待推进长三角地区法律适用统 一的现状及问题,有何建议?

贾宇: 今年全国两会,我的其中一个建议就是关于推进长三角地区法律适用统一相关工作。

长三角地区经济社会发展水平相近,人员交往频繁,商贸往来密切,跨域纠纷多发。在一体化特征日益突出的背景下,人民群众和当事人对本区域内适法统一要求更高,需求更迫切。促进长三角地区法律适用统一,是推进长三角一体化高质量发展的重要方面。

近年来,沪苏浙皖四地法院积极推 进区域法律适用工作,形成了一系列成 果。但是,与中央的要求以及人民群众 和当事人的期待相比,目前长三角区域 内各地区、各法院之间法律适用不统一 现象仍不同程度地存在。 为此,我建议要统筹指导四地法院加快形成法律适用问题解决体系,并充分发挥典型案例示范指引功能。在发布典型案例的同时,深度挖掘典型案例中的法律适用疑难问题、认识分歧,深入分析,展现审判思路、裁判观点、理论价值,形成可参照、可遵循的裁判规则,为审判人员办理案件提供示范指引

在切实提升法治协同治理效能的同时,着力强化数字赋能适法统一工作。以全国法院"一张网"建设为依托,建立覆盖长三角区域的跨域一体化数字共享平台,推动建立长三角区域司法大数据中心,消除跨区域执法办案信息壁垒。围绕当事人反映较为集中的"类案不同判"问题,建立统一裁判规则模型并嵌入办案系统,实现关联案件预警信息自动推送,进一步规范自由裁量权,推动区域法律适用统一。

谈数字法院建设

"300多个场景被推广应用"

记者: 刚刚您提到数字改革赋能, 我们关注到,数字法院建设可以说是去 年上海法院工作的一大重点和亮点。请 您介绍一下具体解决了哪些问题,取得 了哪些成效?

贾字:对上海法院来说,数字法院 绝不是一个口号,而是实实在在的行 动,这是上海法院自身能级和竞争力提 升的必然要求,也是检验"排头兵" "先行者"成色的重大课题。

去年以来,上海数字法院的框架体系、技术平台、建设路径、操作规程已经初步形成,推动法院工作"质量与效率"双提升的效能正在持续显现。

我们对全市 300 多万份裁判文书和 电子卷宗进行了数据化解构,唤醒了海 量"沉睡"数据,形成了 7.8 亿个直接 可用的数据点。全市三级法院共申报应 用场景近 4000 个,建立模型近 1000 个,其中有 300 多个场景被推广应用, 200 多个模型被嵌入系统;同时,上海 数字法院监督管理平台累计推送提示预 警近 3 万条,我们关注到,其中有近八

成收到了干警积极反馈。 我们通过深入分析司法数据背后的 社会治理问题,于去年形成了新能源产业发展、农村集体三资管理等大数据分析报告 16份,推动相关问题有效解决。我们主动对接了上海市大数据中心,根据司法办案和审判监督的需求,在线实时申请使用全市企业注销、职工参保、车辆信息等 140 余类数据,真正实现以公共数据赋能公平正义。

上海数字法院建设从初创起步到快 速发展,不过短短一年时间,成果喜 人、令人振奋。

当前,数字法院的建设体系、运转模式、推进路径已经基本成型,"四梁八柱"已经确立,形成了以数助办案、数助监督、数助便民、数助决策、数助 政务五大板块为核心内容的框架体系,着眼司法公正与效率,把数字化、一体化、现代化贯穿到法院工作的全过程各方面。

下一步,我们还将继续沿着当前数字法院 1.0 版,稳步迈向 2.0、3.0 版乃至更高层级,始终将"质量"作为数字法院建设的生命线,下足绣花功夫,以"滚石上山"的精神持续攻坚,以数字改革赋能助力法院工作现代化。

谈弦治化营商环境

"建议修订《企业破产法》"

记者: 我们注意到, 您作为全国人 大代表, 连续多年关注企业破产领域的 法律制定与完善。去年两会您提交的小 微企业专门破产程序的议案关注度很 高, 今年您是否有新的思考和建议?

贾宇: 今年,我提出关于修订《企业破产法》的两会议案,是出于服务保障国家经济发展、推动社会治理现代化、完善破产法律制度三个方面的考虑。

《企业破产法》防范化解重大系统性金融风险,"鼓励创新、宽容失败"的制度价值日益为各国所重视。世界银行营商环境 BR 评估将"办理破产"作为评估一国营商环境 10 项指标中的一项,也充分说明了破产保护制度对于一国经济发展的重要性。

项,也充分说明了破产保护制度对于一 国经济发展的重要性。 中央经济工作会议指出,进一步推 动经济回升向好需要克服一些困难和挑战,主要是有效需求不足、部分行业产 能过剩、社会预期偏弱、风险隐患仍然 较多,国内大循环存在堵点,外部环境

的复杂性、严峻性、不确定性上升。复

杂的经济形势之下,站在国家治理的视

角看债务问题,充分发挥破产保护制度 守底线强信心的价值,可谓当务之急。

近年来,上海围绕企业破产保护, 作出了一系列创新探索。比如,上海浦 东新区取得了可以突破上位法的立法授 权,浦东破产法规规定了申请人指定管 理人制度,为充分发挥管理人的专业化 奠定了制度基础。

上海法院积极探索预重整实践,搭建从庭外重组到庭内重整的桥梁,为及时拯救尚有运营价值的危困企业提供司法支持。还积极探索为小微企业提供快捷、简单、灵活和低成本的破产保护机制,使无生命力的小微企业得以快速清算,并促进有生命力的小微企业涅槃重生。2023年,上海破产法庭适用简易程序审理破产案件比例达到46%,平均审理时间为112天。

这些创新实践在一定程度上提升了 市场主体对"办理破产"的获得感、满 意度。我们非常希望将这些有益经验以 法律形式固定下来,在全国进行推广, 让更多市场主体受益。